
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Setembro de 2010, às 15:50, no Bar Espaço Livre, do município, FARO, Estado PA, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Edvaldo Barbosa da Silva representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

DARLEIA FEIJO ROCHA CANAMOTO - PAROQUIA
DENIELZIO BATALHA GUIMARÃES - ASSOCIAÇÃO DE DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO PARAENSE(ASDECAF)
DENILSON BATALHA GUIMARÃES - PREFEITURA
GRACENILDO DA SILVA MARTINS - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
JOÃO MAX DA COSTA GUIMARÃES - PREFEITURA
JOCIVANA DOS PASSOS FREIRE - COLONIA DE PESCADORES Z-76
JOSE ANTONIO PINEDA KNUDSEN - EMATER
VÂNIA MARIA MARQUES DE BRITO DE AZEVEDO - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município FARO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
Discordância por parte do prefeito, Dênis Guimarães, no trecho da 3ªReunião que dizia:" O Sr. Dênis Guimarães, prefeito de Faro, comentou que o número
de eleitores de Faro ser bem maior que o de moradores".

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Não. Por quê?
Não foi abordao este item, devido ao baixo número de domicílios fechados e inexistência de recusa.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Sr. Edvaldo Barbosa da Silva, coordenador da reunião, cumprimentou a todos os presentes e mencionou que essa seria a 4ª reunião da CMGE, em
seguida solicitou ao Sr. Moisés Lopes, Coordenador de Sub-area Óbidos, que realizasse a leitura da ata referente a 3ª reunião da CMGE. Apos a leitura o Sr.
Edvaldo Silva perguntou se alguem dos presentes discordava do conteúdo lido. O sr. Dênis Guimarães, prefeito de Faro, discordou do trecho da ata que diz ?
O numero de eleitores de faro é maior que o de habitantes?.O Sr. Edvaldo disse que possivelmente houve um erro de interpretação de quem redigiu a ata
anterior, e que o erro seria registrado na Ata atual e informou que quem quisesse visualizar as Atas que o endereço seria www.ibge.gov.br, no link,
?Acompanhe o andamento do Censo/2010?, clicando em Comissões Municipais de Geografia e Estatísticas, onde qualquer membro também pode acessar
os números atualizados da coleta do Censo 2010. Também lembrou que no endereço w3.bdoc.ibge.gov.br, é possível acessar as atas das reuniões
anteriores. Em seguida o  Sr. Edvaldo Silva entregou o kit do projeto Vamos Contar ao representante da Secretaria Municipal de Educação. Continuando a
reunião o presidente da CMGE explicou os conceitos de morador, data de referência do Censo 2010, fração amostral e tipos de questionários utilizados no
censo. Em seguida, explicou os conceitos de pré-coleta e que esta é realizada pelos Supervisores e que passou a ser feita pelo IBGE desde o censo 2000 e
até 2007 consistia apenas no cadastro e atualização de logradouros e que para o Censo/2010 além do cadastro de logradouros foi incluído o cadastro de
endereços possibilitando com isso a produção de dados recentes que servirão de parâmetros para se comparar com os dados da coleta feita pelos
recenseadores, permitindo também se identificar tanto omissões de domicílio como manipulação dos dados. Em seguida o Sr. Edvaldo Silva informou aos



presentes que, baseado nos números da pre-coleta 2010, Faro teve um acréscimo indevido de domicílios, na zona urbana,no Censo 2007 em
aproximadamente  1364 domicilios,  detectada na pré-coleta e confirmada durante a coleta. O Sr. Dênis Guimarães, Prefeito de Faro, quis saber
aproximadamente qual a quantidade de moradores que irá reduzir em Faro, respondendo o sr. Edvaldo  que a redução será de aproximadamente 6.000
pessoas na zona urbana; que não haverá grandes alterações na zona rural. O sr. Dênis Guimãres quis saber o numero de moradores do distrito de Nova
Maracanã, sendo informado pelo ACM Felipe Teixeira, que era de 954 habitantes dentro da vila. Em seguida o coordenador da reunião mostrou alguns dados
comparativos por setor coletados em 2007 e setores coletados em 2010; informou que há setores com diferença de até 300 domicilios.O sr. Prefeito Denis
Guimaraes quis saber se já foi realizada a coleta na comunidade do Ariju. O ACM Felipe Teixeira disse que ainda não foi realizada a coleta nessa
comunidade. O sr. Gracenildo da Silva Martins, da SEMED, manifestou sua preocupação com as pessoas que moram na zona rural de Faro e nesta época
migram para o estado do Amazonas devido a seca dos rios, comentário reforçado pelo prefeito   Dênis Guimaraes, porém o Sr. Edvaldo Silva disse que
quanto aos domicílios que permanecerem como fechados, ao termino de Censo possivelmente o IBGE irá multiplicar esses números por quatro e jogar em
cima da população, porém o interesse do IBGE é reduzir o máximo o numero de fechados. O sr. Felipe Teixeira, Acm,, disse que a equipe do posto de coleta
de Faro esta fazendo todo o possível para diminuir o numero de domicílios fechados. O Sr. João Max da Costa Guimarães, representante da Prefeitura, pediu
novos esclarecimentos sôbre os tipos de questionários  utilizados no Censo Demográfico 2010, sendo suas duvidas esclarecidas pelo coordenador da
reunião. Sem mais assuntos a serem tratados, o Sr. Edvaldo Silva, agradeceu a presença de todos e as 16:48 encerrou a 4ª reunião da CMGE de Faro.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Moises de Matos Lopes e Felipe Leal Teixeira

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Sindicato dos Trabalhadores  e Trabalhadoras  Rurais de Faro, Associação das Mulheres de Faro, Assembleia de Deus, Câmara Municipal, Poder Judiciario.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


